



## О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НИИ АРХЕОЛОГИИ НИЖНЕГО ПОВОЛЖЬЯ

С момента основания Волгоградского государственного университета археология сохраняется в нем как важное направление научной и общественной деятельности. Одним из первых сотрудников, «отцов-основателей» ВолГУ является профессор А.С. Скрипкин — научный руководитель НИИ археологии Нижнего Поволжья. НИИ сохраняет, развивает и углубляет традиционные направления своей деятельности, вырабатывает новые формы работы и сотрудничества с другими организациями.

Традиционно координация археологических исследований в Нижнем Поволжье в 2004 г. осуществлялась на базе перспективного плана по трем основным направлениям: координация полевых археологических исследований, научных работ по грантам и выпуска научной литературы по археологии региона.

В 2004 г. продолжались работы на могильнике Перегрузное I в Октябрьском районе Волгоградской области под руководством сотрудников НИИ В.М. Клепикова, А.Н. Дьяченко, И.В. Сергацкова. В работе принимали участие сотрудники Института физико-химических и биологических проблем почвоведения РАН г. Пущино Московской области. Исследованы погребальные памятники кочевников начиная с III тысячелетия до н. э. и заканчивая средневековыми, но преимущественно сарматских археологических культур. Экспедиция под руководством научного сотрудника НИИ В.Г. Блохина провела разведки археологических объектов в Камышинском районе Волгоградской области. Выявлены поселенческие памятники эпох бронзы и средневековья. Отряд студентов ВолГУ под руководством Л.В. Яворской работал в составе Волго-Ахтубинской археологической экспедиции Волгоградского государственного педагогического университета на Водянском городище XIV в. в Дубовском районе Волгоградской области. Таким образом не только осуществляется координация полевых исследований, но и приобретается научная информация по памятникам региона разных эпох.

Основные проблемы истории и культуры Нижневолжского региона разрабатываются

исследователями НИИ в рамках грантов научных фондов Российской Федерации, а также внутренних грантов Волгоградского государственного университета:

- «Вооружение сарматов Нижнего Поволжья (типология, хронология, проблемы происхождения и эволюции отдельных его категорий)» — грант РГНФ, руководитель В.М. Клепиков.
- «Нижнее Поволжье в древности: проблемы культурогенеза и этнической истории» — грант РГНФ и Администрации Волгоградской области, руководитель И.В. Сергацков.
- «Комплексные исследования курганов скифо-сарматского времени в Волго-Донском междуречье» — грант РГНФ, руководитель И.В. Сергацков.
- «Антропология погребальных комплексов хазарского времени» — грант РФФИ, руководитель М.А. Балабанова.
- «Электронно-поисковая база археологических памятников Волгоградской области "Артефакт"» — грант ВолГУ, руководитель О.А. Шинкарь.

Издание научной литературы по археологии региона НИИ осуществлял как в традиционных, так и новых формах. В прошедшем году была в основном завершена работа над первым томом «Каменный век Нижнего Поволжья» проекта издания «Археология Нижнего Поволжья». В его подготовке принимали участие исследователи из Санкт-Петербурга, Самары и Саратова. Началась активная работа по подготовке второго тома: «Энеолит и бронзовый век Нижнего Поволжья», авторами которого выступают ученые из Санкт-Петербурга, Москвы, Волгограда, Саратова и Ростова-на-Дону. Выходили в свет традиционные ежегодные издания НИИ: «Нижневолжский археологический вестник» и «Материалы по археологии Волго-Донских степей».

К I Международной Нижневолжской археологической конференции был подготовлен и выпущен сборник ее материалов «Проблемы археологии Нижнего Поволжья».

По издательскому гранту РГНФ была сдана в печать рукопись монографии «Древ-

## ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

ности Лебедевки V—I вв. до н. э.». Авторами монографии являются сотрудники НИИ В.М. Клепиков, И.В. Сергацков, а также по-крайней первым директор НИИ археологии Нижнего Поволжья профессор Б.Ф. Железчиков. Данное издание не только вводит в научный оборот важнейшие памятники Южного Приуралья, но и станет данью уважения научным заслугам и светлой памяти Б.Ф. Железчика.

Поддерживая давние научные связи, в 2004 г. НИИ были заключены договоры о сотрудничестве с Институтом археологии РАН (г. Москва), Институтом истории материальной культуры РАН (г. Санкт-Петербург), Институтом физико-химических и биологических проблем почвоведения РАН (г. Пущино).

Важнейшим реализованным проектом по сотрудничеству с другими археологическими организациями стало создание совместно с Институтом археологии РАН Центра по изучению истории и культуры сарматов. Принято решение о проведении научных семинаров совместно с отделом скифо-сарматской археологии ИА РАН.

Сотрудничество с российскими археологическими учреждениями и организациями поддерживается через участие студентов и сотрудников в наиболее известных, старейших экспедициях на территории России.

В августе 2004 г. студенты ВолГУ под руководством сотрудника НИИ Л.В. Яворской приняли участие в полевых исследованиях Центра археологического изучения Великого Новгорода, прослушали научные лекции сотрудников, ознакомились со спецификой исследования древнерусских городов, с музеинными коллекциями, экспозициями и памятниками древнего Новгорода.

Международные связи НИИ археологии поддерживает с Институтом археологии Национальной академии наук Украины. Археологическая практика части студентов 1-го курса была проведена на памятниках степного Крыма под руководством Е.А. Коробковой и А.В. Белицкого.

В 2004 г. сотрудники НИИ принимали участие в региональных, общероссийских и международных конференциях (Анапа, Москва, Ростов-на-Дону). Важнейшим этапом в деятельности НИИ археологии Нижнего Поволжья стала прошедшая с 1 по 5 ноября I Международная Нижневолжская археологическая конференция, в которой приняли участие около 150 исследователей из 15 городов Российской Федерации, а также стран СНГ и дальнего зарубежья. Конференция была посвящена 25-летию ВолГУ и стала заметным событием для российского археологического сообщества в 2004 году.

Л.В. Яворская